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ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК БЮДЖЕТУВАННЯ ТА ФІНАНСОВОГО 

ПЛАНУВАННЯ НА ПІДПРИЄМСТВАХ 

 

З позиції процесного підходу «під бюджетуванням розуміється процес 

складання генерального бюджету як сукупності взаємопов’язаних 

функціональних (тобто операційних і фінансових) бюджетів, що дозволяють 

описати і структурувати діяльність фірми в майбутньому періоді (зазвичай 

мається на увазі рік) в контексті досягнення поставлених цілей» [7].  

З точки зору системного підходу визначення бюджетування є набагато 

ширшим: «Бюджетування – розподілена система погодженого управління 

діяльністю підрозділів підприємства» [8].  
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В англомовній літературі процес складання фінансових планів 

називають бюджетуванням, а сам фінансовий план називають бюджетом. 

Дану точку зору поділяє І.А. Бланк, який визначає бюджет як «оперативний 

фінансовий план короткострокового періоду, що розробляється зазвичай в 

рамках до одного року, відображає витрати і надходження фінансових коштів 

в процесі здійснення конкретних видів господарської діяльності» [2].  

Отже, сутністьбюджетуваннядосить часто 

визначаютьізвикористаннямтерміну «планування». Головною метою 

фінансовогопланування, на думку А. Веремєєва, є балансуваннявитрат в 

майбутньомуперіоді і можливостейпідприємства. Фінансовепланування на 

його думку «покликано забезпечитифінансовими ресурсами 

підприємницький план: порівнятивитрати, щонамічаються з 

реальнимиможливостями, і в 

результатікоригуваннядосягтиматеріальнофінансовоїзбалансованості» [4].  

Балансуваннявитрат і доходів є, безумовно, важливим, але 

вирішуєпитаннявиборушляхіврозвиткупідприємства. 

Питанняцечасткововирішується І. Бланком, якийвказує, 

щофінансовеплануваннямаєсприяти 

«забезпеченнюрозвиткупідприємстванеобхіднимифінансовими ресурсами і 

підвищеннюефективностійогофінансовоїдіяльності в майбутньомуперіоді» 

[1].  

За такого визначеннястаєзрозуміло, щофінансовеплануваннямає бути 

побудовано так, щобкінцевою метою стало 

підвищенняефективностіфінансовоїдіяльності. Проте за такого 

визначенняголовної мети дискусійним є 

питанняефективностідіяльностіпідприємства. 

Аджеефективністьможерозглядатися і в планімаксимізаціїприбутку, і в плані 

росту ринковоївартостіпідприємства, захоплення ринку тощо.  

Фінансовеплануваннямаєорієнтуватися на ринковукон'юнктуру, 

враховуватиймовірністьнастанняпевнихподій і водночас на 
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розробленнямоделіповедінкипідприємства за зміниситуації з матеріальними, 

трудовими та фінансовими ресурсами. 

Відповіднопроцесфінансовогопланування повинен втілювати мету 

маркетинговоїдіяльностіпромисловогопідприємства.  

Підтримуємопозицію, що як різницю, так і 

взаємозв’язокміжфінансовимплануванням і бюджетуваннямслідвизначати, 

зокрема, з точки зорусуб’єктів і об’єктів, 

оскількитехнологіябюджетуваннявідповідно до зарубіжної практики 

їїздійсненнябазується на визначенніцентріввідповідальності на підприємстві. 

Відповідно, об’єктамибюджетування є центрифінансовоївідповідальності, на 

відмінувідпланів, якіможуть бути складені для 

підприємстваабойогопідрозділу, 

незалежновідрівняйогофінансовоївідповідальності.  

Розуміннябюджетування з точки зорусистемиуправлінняпідприємством 

засновано на реалізаціїфункційуправління, таких як планування, облік, 

контроль, аналіз, координація, мотивація та організація. 

Бюджетуваннязабезпечуєреалізаціюцихфункцій через систему 

формуваннябюджетів, контролю відхиленьвід них, 

координаціїцентрівфінансовоївідповідальності з метою виконаннязведеного 

бюджету підприємства.  

На основі отриманих результатів дослідження змістовно-сутнісної 

характеристики терміну «система бюджетів», сформоване дане поняття як 

сукупність взаємодіючих бюджетів, яка ґрунтується на виробничо-

економічних відносинах на рівні організаційно-фінансової структури, 

направлена на консолідацію показників у виглядієдиного бюджету, є метою 

досягнення загальновизначеної мети та регулюється внутрішніми 

нормативними документами підприємства. Система бюджетів підприємств 

легкої промисловості складається з наборів операційних та фінансових 

бюджетів, які об’єднані у головний бюджет. Операційні бюджети 

підсумовують процеси (придбання, виробництво та реалізацію), фінансові – 
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ідентифікують очікувані фінансові наслідки господарської діяльності, 

узагальнені в операційних бюджетах.  

Враховуючи, що більшість дослідників основною відмінністю 

бюджетування від фінансового планування вважають центри 

відповідальності, на системі яких базуєтьсявласнепроцесбюджетування, 

доцільнозвернутиувагу на впливосновнихфакторівзовнішнього і 

внутрішньогосередовищ на центривідповідальності, на 

рівніякихздійснюєтьсяпроцесбюджетування.  

Фактично, 

внутрішнєсередовищедіяльностіпідприємстваінституційнопредставлене 

центрами відповідальності, на рівніякихскладаютьсявідповіднібюджети. 

Факторизовнішньогосередовищатакожздійснюютьсуттєвийвплив на 

процесбюджетування на підприємстві.  

Підсумовуючивищевикладене, можемоконстатувати, 

щоміжбюджетуванням та фінансовимплануванняміснуєтіснийвзаємозв’язок, 

протеціпоняття не є ідентичними, тому для практики підприємств, 

зокремалегкоїпромисловості, недоцільним є 

застосуваннялишефінансовогопланування. В процесідослідження уточнено 

визначення фінансового планування з позиції необхідності обов’язкового 

врахування факторів прямого і непрямого впливу внутрішнього і зовнішнього 

середовищ діяльності підприємства. Можемо також зробити висновок, 

щобюджетування, з нашої точки зору, необхіднорозуміти в широкому та 

вузькомузначеннях, підходячи до визначення з позицій системно-

функціонального та структурного підходів, що буде зроблено в 

наступнихдослідженнях.  
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ТЕНДЕНЦІЇ ФІНАНСУВАННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ТА 

ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Аналіз тенденцій і особливостей розвитку національних економічних 

систем провідних держав світу показує, що важливою складовою успішної 


